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図形と計量 4 正弦定理 & 5 余弦定理 
正弦定理 

 R を△ABC の外接円の半径とすると， R
C

c
B

b
A

a 2
sinsinsin

===  

 解説 

 R
A

a 2
sin

= を導いてみる。（数学 A 平面図形の知識が必要） 

  °< 90A のとき 

   円周角の定理より 'AA Ð=Ð  'sinsin AA =\  ・・・① 

   CBA'Ð は直径の円周角だから， °=Ð 90CBA'  
R
aA

2
'sin =\  ・・・② 

   ①，②より，
R
aA

2
sin =  R

A
a 2

sin
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  °= 90A のとき 

   三角比の拡張から， 190sinsin =°=A  ・・・③ 

 aR =2 より， 1
2

=
R
a

 ・・・④ 

   ③，④より，
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aA
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sin =  R
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°> 90A のとき 

   四角形 CABA' は円に内接しているから， '180 AA -°=  
   これと三角比の拡張から， ( ) 'sin'180sinsin AAA =-°=  ・・・⑤ 

   °< 90'A より， R
A
a 2

'sin
=  ・・・⑥ 

   よって，⑤と⑥より， R
A
a 2

sin
=  

 

 以上より， R
A

a 2
sin

= が成り立つ。同様に， R
C
cR

B
b 2

sin
,2

sin
== も成り立つ。 

ゆえに， R
C
c

B
b

A
a 2

sinsinsin
===  
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第 1 余弦定理（正射影の定理） 
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解説 

CbBca coscos += を導いてみる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

△ABH において Bc cosBH = ，△ACH において Cb cosCH =  

   よって， CbBca coscosCHBH +=+=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
△ABH において Bc cosBH = ，△ACH において ( ) CbCb cos180cosCH -=-°=  

よって， CbBca coscosCHBH +=+=  
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第 2 余弦定理（余弦定理） 
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 解説 

 Cabbac cos2222 -+= を導いてみる。 
 

 

 

 

 

 

 

 

△ABH において，三平方の定理より， 
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ここで，△ACH に注目すると， Cb sinAH = ， Cb cosCH =  

よって， 
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△ABH において，三平方の定理より， 
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ここで，△ACH に注目すると， 
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 平行四辺形の性質より， 5ADBC == ， °-°=Ð 60180BAD  

 AC の長さ 

△ABC において，余弦定理より， 
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60cosBC2ABBCABAC
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 19AC =\  
 

 

 

 

 

 

 

 BD の長さ 

  △ABD において，余弦定理より， 
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C 

 余弦定理より， Cabbac cos2222 -+=  

 これと， abbac -+= 222 より， abbaCabba -+=-+ 2222 cos2  
2
1cos =\ C  

 ゆえに， °= 60C  

b 

 abbac -+= 222 に 3=a 7=c を代入すると， bb 397 2 -+=  すなわち 0232 =+- bb  
 よって， ( )( ) 021 =-- bb  2,1=\b  
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